

De la edición de anoche

La construcción en Córdoba

El problema total

Nuestra ciudad, que no ha visto aumentar el perímetro comprendido dentro de su recinto amurallado, desde la Edad Media, cuenta con cuatro o cinco veces más población, si hemos de creer a los que afirman que hace poco más de un siglo Córdoba contaba con 20 ó 30 mil habitantes.

El resultado lógico es el amontonamiento inverosímil de los habitantes, y la carencia pavorosa de la vivienda.

Todavía, a mayor abundancia, los Ayuntamientos que en Córdoba se han sucedido desde veinte a treinta años a la fecha, solo han tenido una preocupación: la de destruir.

Y además del enorme crimen arqueológico e histórico que en una ciudad de pasado tan glorioso como Córdoba representa la continua destrucción, bajo el falso pretexto de ensanches ridículos y de apertura de nuevas calles, la mayoría inútiles, porque no han podido crear vías de comunicación, que han sido innecesarias durante veinte siglos; además de este crimen, la agravación, por este hecho del problema, ha sido mil veces mayor.

¡Habríamos de decir que el trastorno de la guerra mundial ha agravado aún más tal cuestión? Sí, seguramente, pero, sobre todo, ha venido a hacerlo muy patente.

La solución total

El ensanche. Pero el ensanche serio, razonado, metódico y verdadero. El ensanche fuera de las murallas, planeando una ciudad nueva en las llanuras adonde se rodean a Córdoba, tan grande como la ciudad actual.

Y esto es lo que se ha intentado hacer pocos meses, terminado ya sobre el plano por una nutrida comisión o junta de ingenieros y arquitectos, dibujando en el Ponce de Córdoba, hacia Almodóvar, y un poco hacia el Norte, hacia la sierra, una ciudad vez y media mayor que la Córdoba actual.

Sobre ese plano, ojalá y lo fuera pronto sobre la realidad, una ciudad nueva, con todos los adelantos de la urbanización, se levantará y se ofrecerá a los espíritus modernistas.

Amplias plazas y avenidas, parques y jardines, arbolado y fuentes. Están señalados los futuros emplazamientos de un gran hotel, de teatros, edificios públicos. Allí está todo lo que los buenos ciudadanos cordobeses sueñan cuando regresan a su ciudad encogida y vieja, después de haber visitado alguna soberbia urbe.

Esta es la solución total y amplia. Lo demás son inútiles divagaciones, y algún que otro crimen histórico y artístico.

Una vez planeado el ensanche, la ciudad vieja, el recinto amurallado, la acrópolis, será sagrada para la piqueta del renovador. Noli me tangere, inscribiremos en sus pórticos.

Menudos detalles

Entretanto, el mismo Ayuntamiento, ignaro e incapaz, ha presidido y autorizado la necesidad de construir pequeñas zonas y solares alejados a la ciudad, y susceptibles de rápida urbanización.

Los ojos miopes de los concejales no han visto nunca más allá. Y a pesar de ello, qué miopía más aguda la suya. Nosotros recordamos ese barrio de Cercadilla, tan pobre, tan angosto, tan ruín, de casas de carbonilla. Recordamos ese barrio del Gran Capitán, que debía haber sido la gala y el ornato de la ciudad, con casas antiestéticas, como cárceles del siglo XVII, y corralones con bardillas de barro, como en la más humilde barriada. ¡Qué pena!

Y por si esto fuera poco, numerosos solares de opulentos propietarios disfrutando la caricia del sol, nutriendo la exuberancia de los jaramagos, abandonados y estériles, esperando que el esfuerzo de los demás los aumenten de valor.

El ejemplo oficial

El Ayuntamiento, no sólo ha hecho todo lo posible por achicar y destruir la ciudad, sino que además, en sus obras particulares, ha procurado dar buena pauta a los ciudadanos.

Hace veinte años o más, comenzó la construcción de una de sus fachadas, que apenas si se ha elevado unos cuantos metros sobre el suelo. Y para dar muestra más elocuente de su abandono y desidia, sobre la cresta del muro a medio construir, planta un jardín, coronando así científicamente esa obra destructora de la naturaleza sobre los viejos edificios.

Otra muestra la da la Diputación. Arrasa una de las más bellas casas solariegas de Córdoba, por cada uno de cuyos ventanales mudéjares pagaron dos mil pesetas, para construir, o mejor dicho para dejar a medio construir un edificio torpe, mático, que deja sin techar y se resquebraja y se hunde.

Pero el Estado central, el Gobierno de la Nación, marcha a tono con las circunstancias. Para edificar una casa con destino a Delegación de Hacienda, adquiere hace varios años, en el Gran Capitán, un hermoso jardín señorial y un

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

—Don Antonio Delgado Estrada, don Juan Gómez Carmona, don Luis Alvarez Ayamonte, don Pascual Morales Cano, don Manuel Delgado Estrada, don Manuel Molina González y don Salvador Cruzado Morillo, de Puente Genil; don Matías Arévalo Sánchez, don Ildefonso Pérez Cano, don Pedro Amil Molina, don Andrés Cuadrado Cuadrado, don Alfonso Moreno Díaz, don Cristóbal Cuadrado Pachón, don José Jiménez Cerezo, don Ricardo Molina Díaz, don José Cerezo Mendoza y don José González Cano, de Adamuz; don José Cabrera Castro y don Alfonso Cabrera Castro, de Pedroche; don Juan Cabrera Muñoz, don Mateo Dueñas Calero y don Pedro Martos Muñoz Peralvo, de Pozoblanco; don José María Moreno Rodríguez y don Martín Torrijo Peralvo, de Villanueva de Córdoba; don Rafael Llamas Merino, de Santaelia; don Alberto Sánchez de Puerta y Paz, don Martín Cabello de los Cobos y don Lucas Escribano Cabello, de La Rambla; don Antonio Serrano Reyes, de Guadalcázar; don José Puerto Zamora y don José Puerto Cobos, de Lagunilla; don Luis Castro Fernández de Molina, don Cristóbal García y García, don Luis Gómez Calzado y don Fernando Canales Lora, de Bujalance; don Pedro Gómez Sánchez, de Hinojosa del Duque; don Antonio R. Veneguería Redondo, don Miguel Mansilla Dieguez y don Joaquín Berengena Redondo, de Villanueva del Rey; don Francisco Sampelayo Martínez, de Belmez; don Francisco Hidalgo Nieto, de Priego; don Angel Medina Lara, don Rafael Eijja del Valle y don Honorato Camborona, de Lucena; don Andrés Crespo Serrano, de Fernán-Núñez; don José Velasco Cáceres y don Miguel Mejías Rodríguez, de Córdoba; don Juan Moreno Merino y don Federico Millán-Moreno, de Castro del Río, y don Pedro Serrano, de Montoro.

Registros mineros

La compañía minera de Alcaracejos, ha presentado una instancia en solicitud de que sean inscritos los registros mineros que acompañan a nombre de dicha sociedad.

Línea eléctrica

La sociedad Electrica Candelaria de Peñarroya, solicita dotar de alumbrado eléctrico a la aldea La Coronada, utilizando para ello una derivación de la línea de alta tensión que conduce el fluido desde su central a Fuente Obejuna.

Cesión de pertenencias

Don Alfonso Díaz Leal, solicita que se inscriba a su nombre el título de novena pertenencias de la mina de hulla «Consuelo», situada en el paraje La Gatana, del término de Fuente Obejuna, en virtud de que le ha cedido dicha propiedad don Manuel Murillo Cáceres.

Accidente minero

El juzgado de Fuente Obejuna solicita del negociado correspondiente de este gobierno, que se remita el informe de policía minera relativo al accidente ocurrido el 23 de agosto de 1918, en la mina «La Restaurada», del término de Espiel, y por el cual sufrió lesiones el obrero Víctor Blanco Romera.

Traslado de un preso

Se ha ordenado que sea trasladado de la cárcel de Fuente Obejuna a la de esta capital, el recluso Fernando Tilián Cano.

Pasaporte

Se ha concedido pasaporte para marchar a New York, al vecino de Pueblo Nuevo del Terrible, José Sánchez Ordóñez.

Línea telefónica

Por el Ayuntamiento de Montoro se ha pedido autorización para establecer una línea telefónica desde la estación del ferrocarril a dicho pueblo.

MILITARES

Presentados

Ante la autoridad militar de esta plaza se han presentado el alumno de Infantería don Juan Zubano y el capitán de Infantería don Rafael Urbano Dominguez, procedentes de Toledo; los capitanes de Sementales don Manuel Castañeira Rivas y don Alfonso Martínez, que marchan a Málaga, Granada y Almería, y a esta provincia respectivamente; el capitán de Segunto don Federico Martín Moscoso, que regresa de Sevilla en comisión de servicio; el capitán de Artillería don Joaquín Gómez Pantoja y el capitán de Infantería don Domingo Herrera Jiménez, procedentes de Sevilla, y el teniente de Artillería don Juan-Núñez Ruiz, que marcha a Sanlúcar con permiso.

Empleos honoríficos

A los tenientes honoríficos don Santos Peralta Carballo y don Enrique Aparicio Aguilar, ha sido concedido el empleo de capitán con la misma calidad de honoríficos.

Mando

Se ha encargado del mando del Depósito de Recría y Doma de la cuarta zona pecuaria, el teniente coronel don Enrique Trechuelo Aguirre.

La baja de las subsistencias

La junta provincial de Subsistencias, en sesión celebrada en el día de hoy ha acordado, entre otras cosas, interesar de la comisión de Abastos del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para que dicha comisión busque la fórmula necesaria, al objeto de que los artículos de primera necesidad bajen del precio a que actualmente se venden, toda vez que en toda España se ha iniciado la baja de los mismos, para lo cual también acordó que por ella se tasen, exigiendo a los vendedores, una vez hecha la tasación, expongan los precios al público.

Igualmente acordó que dicha comisión de Abastos compruebe muy a menudo, y a ser posible diariamente, las pesas y medidas, denunciando a la Junta a aquellos industriales que no tengan las mismas en condiciones, así como enviando directamente al laboratorio aquellos artículos que no reúnan condiciones para el consumo.

Con el fin de que la citada comisión de Abastos pueda hacer una buena labor para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, la Junta provincial pone a disposición de la misma todos los elementos de que dispone, incluso los inspectores provinciales de Abastos y fuerzas de policía y Seguridad.

La repetida Junta se halla dispuesta a conseguir que en plazo no lejano sea un hecho el abaratamiento de las subsistencias, o mejor dicho, de los artículos de primera necesidad y si preciso fuese, obrará ella directamente, estando dispuesta a imponer multas de la mayor cuantía (5.000 pesetas) a aquellos industriales que falten a la tasa que se establece y a las disposiciones que se dicten, y pasando al juzgado correspondiente aquellos otros industriales que tengan pesas y medidas en malas condiciones.

Como a la referida Junta no ha llegado la circular que, según la prensa, ha dirigido la Junta provincial de Subsistencias de Zaragoza a las del resto de España, para ponerse de acuerdo en las gestiones encaminadas para la baja de los artículos, se ha solicitado de la misma reproduzca dicho documento para conocimiento de esta Junta y poder contestar a los extremos que en él se mencionan.

También ha pedido a los gobernadores civiles de las provincias andaluzas y limítrofes de la región, los precios a que actualmente se venden en ellas los artículos de primera necesidad, para confrontarlos con los que rigen en esta provincia, y exigir, si aquellos son más bajos, se vendan al mismo precio.

La Junta de Subsistencias

Esta mañana a las once se ha reunido en el despacho del gobernador civil, señor Blasco Perales, y bajo la presidencia del mismo la Junta provincial de Subsistencias.

Asistieron a la reunión el presidente de la Audiencia, don José Villalba; el alcalde interino, don Ramón León Priego; el delegado de subsistencias en esta provincia don Pedro Nogueira, y el presidente de la comisión municipal de Abastos, don Antonio Fernández Vergara.

Trataron los reunidos del precio de los artículos de primera necesidad y acordaron conceder a la comisión de Abastos del Ayuntamiento facultades para que tase dichos artículos y que en su día, mande la relación de precios que han de fijarse a los mismos, al objeto de obligar a los dueños de establecimientos a que pongan carteles a la vista del público con el precio a que han de venderse los artículos tasados.

También se tomó el acuerdo de emprender una activa campaña a fin de inspeccionar el peso y calidad de las materias alimenticias.

La reunión terminó después de la una de la tarde.

Sección de primera enseñanza

El alcalde de Montilla devuelve informada la instancia de la permuta que tienen solicitada las maestras doña Fernanda Barriónuevo y doña Carolina Bueno.

Permuta

El inspector jefe de primera enseñanza de Córdoba, envía informado el expediente de licencia durante un mes a favor del maestro don Rafael Redondo Castañero.

Licencia

El inspector jefe de primera enseñanza de Córdoba, envía informado el expediente de licencia durante un mes a favor del maestro don Rafael Redondo Castañero.

El homenaje a don José del Río

Han llamado mucho la atención durante los días que estuvieron expuestas en los escaparates de varios establecimientos de esta capital, las preciosas ilustraciones que para decorar el álbum que los maestros nacionales de la provincia dedican al ilustrísimo señor don José del Río de la Bandera, ha pintado el artista y culto profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael Bernier, a quien felicitamos por el triunfo conseguido.

En la Casa de todos

La baja de las subsistencias

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Abastos, presidida por el señor Fernández Vergara y con la asistencia de varios vendedores de pescado, patatas y carbón.

El alcalde interino señor León Priego también asistió a la reunión.

El señor Fernández Vergara comunicó a los comisionados el deseo de la comisión de Abastos, de llegar por todos los medios a su alcance al abaratamiento de los comestibles.

Los vendedores prometieron bajar los artículos que ellos expendían, en proporciones variadas, con el objeto de no salir tampoco perjudicados, pero asegurando que a medida que vayan bajando, ellos irán realizando el mismo descenso, en beneficio del pueblo de Córdoba.

Comisiones

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Reformas de Reglamentos y asuntos varios, bajo la presidencia del alcalde interino señor León Priego. En ella se trató de la implantación de la Bolsa municipal del Trabajo y de otros asuntos de trámite.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Hacienda, bajo la presidencia del alcalde interino señor León Priego.

En ella se estuvieron ultimando varios asuntos relacionados con los presupuestos que han de regir el nuevo año económico y que en breve comenzará su discusión en las sesiones públicas.

El Centro Filarmónico

Mañana a las doce, primer día de Carnaval, irá a visitar el Ayuntamiento el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena».

El alcalde interino ha invitado a los concejales para que a esa hora concurren al municipio.

También han sido invitados los representantes de la prensa local.

Los anuncios

El alcalde ha dispuesto que en lo sucesivo la guardia municipal prohíba la colocación de anuncios de los teatros y cines de esta capital en las fachadas de las casas.

Solamente se consentirá su colocación en aquellas que construyan unos cuadros de madera, especiales para colocar esta clase de anuncios.

Notas teatrales

El actor Angel Martínez, que perteneció a diferentes compañías españolas, ha fallecido en el Hospital Español de la ciudad de Rosario, en la Argentina.

Amalia Isaura, la gentilísima y notable cancionista, se ha presentado nuevamente como actriz de comedia en el teatro Goya, de Barcelona.

El público aplaudió calurosamente en la interpretación de «Madame Pepita».

En el Nuevo Teatro de Victoria debutará muy en breve la compañía Ramírez-Zorrilla.

Por la compañía de Güell-Asquerino, se ha estrenado en el Policroma, de Barcelona, la graciosa obra de Moncayo y Benedicto, «La República de la bronce».

La obra y la interpretación dada por la compañía fué del agrado del público.

Antes de terminar su contrato con la empresa del Romea, de Madrid, ha dejado de actuar en dicho teatro la artista de «varietés» Lolita Méndez.

Facilmente se presentará otra vez al público madrileño en otro teatro.

En el Colón, de Bogotá, se halla actualmente cosechando aplausos, la compañía de Guerrero-Mendoza. En el presente mes de febrero debutará en la Habana y de esta capital se trasladará a los Estados Unidos y Méjico.

La compañía de Loreto y Chicote está ensayando un sainete madrileño que pronto será puesto en la escena del teatro Cómico.

COSAS DE TOROS

La empresa de Alicante

La empresa de la plaza de toros de Alicante, en su reciente viaje a Sevilla ha ultimado los contratos de los matadores de toros Juan Belmonte, Sánchez Mejías, Varellito, Chicuelo y Granero, ha adquirido corridas de las vacadas de los hijos de don Eduardo Miura y Pablo Romero.

La temporada comenzará el día 8 de Mayo, presentando a Varellito, Sánchez Mejías y Granero, con seis corrales de Contreras.

Cambio de asesor

El expicador de toros Fabián Bilbao ha renunciado el cargo de asesor técnico de la plaza bilbaína.

Para substituirle ha sido nombrado el exmatador de toros Recajo.

Méndez, herido con dos puntazos, uno en la cadera derecha y otro en el muslo del mismo lado, en la finca «La Sesera», que en el término de Olivencia posee el ganadero de reses bravas don José Marzal.

Méndez, que estuvo toreando bastante bien, fué empuinado por una vaca ocasionándole dichas heridas.

Charlot-Chispa

La cuadrilla de toreros bufos Charlot-Chispa, Marfines Caballero y sus botones, toreará en breve en Bóllitua del Condado, estando en trámites con las empresas de San Sebastián, Santander y Córdoba.

Una tienda

En Talavera de la Reina se ha vendido la tienda de reses de la vacada de la señora de Rus de Velada.

Se tentaron 64 animalitos, entre terneros y novillos, predominando en los terneros la bravura.

Intervinieron en el herradero los valientes novilleros Julio Garial y José Galán (Joselell), realizando uno y otro valientes faenas de capa y muleta.

Ambos novilleros actuarán también en el próximo tentadero de reses de la tristemente célebre ganadería de la viuda de Ortega.

La plaza de Madrid

Según noticias fidedignas, el ministro de la Gobernación, obrando en estricta justicia, ha revocado el acuerdo de la Diputación Provincial y no se ha conformado con el dictamen del Consejo de Estado, en que se adjudicaba la plaza de toros, sin las formalidades de su basta, al señor Espelid.

La plaza de toros de Madrid saldrá su arriendo a subasta, adjudicándose, por lo tanto, al que más dinero dé para la beneficencia.

Don Paco

Se ha publicado el balance y estado comparativo de la Mutualidad escolar «Lucano», establecida en la escuela de niños, número 4, de esta capital.

Las existencias en caja en 31 de diciembre de 1919, eran de 187'35 pesetas y en igual fecha de el pasado ejercicio de 1920, hay en depósito 2.166'31 pesetas, habiendo por tanto una diferencia de 1.978'97 pesetas.

La existencia en metálico de 678'90 pesetas, se descomponen del modo siguiente:

Cantidad pendiente de distribución para el ahorro, 3'55 pesetas; cantidad pendiente de distribución y transferencia para dotes infantiles, 70'95 pesetas; cantidad correspondiente al fin tercero de la Mutualidad, 148'42 pesetas, y correspondiente al fin cuarto, 455'98 pesetas, que forman un total de 678'90 pesetas.

Sucesos y denuncias

Hurto de bacalao. Se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de la denuncia que ha presentado el jefe de la estación de Villarrubia contra Pedro Rafael Aguilar, Cañete y Antonio Arnao Remijo, por haber hurtado cierta cantidad de bacalao en los muelles de mercancías de aquella estación.

Atropellada por un coche. Durante la mañana de hoy ha ocurrido un sensible suceso en la Puerta de Gallegos, del que ha resultado víctima una anciana, llamada Manuela Lara Manchado.

Cuando transitaba la dicha mujer por la esquina que forma la calle de la Concepción con el paseo de la Victoria, un coche de punto la atropelló, pasando todo el vehículo por encima del cuerpo.

PEQUEÑECES

La Real orden prohibiendo el uso de la careta en las fiestas de Carnaval, quita todo el suceso a esta «juerga», en la cual se rinde culto al mitológico Momo.

Esta disposición es un freno para los que divierten a costa de la moral y de las buenas costumbres, pues cualquiera despreocupado podrá disfrazarse de oso o de otro animal, por ejemplo, pero como el antifaz no puede ponerlo en uso, y esta es la salvaguardia de la lengua, gritará cuando lo permitan sus pulmones, guardando el debido respeto al auditorio.

Que la fiesta del Carnaval pierda todo su carácter, que la R. O. le ha quitado con el antifaz la gracia que la fiesta tiene, todo esto y algo más es rigurosamente cierto; pero también lo es que el desorden ha impuesto el orden de un modo enérgico, con eficaces resultados.

Muchos años hace que venimos diciendo: «El Carnaval muere»; y la disposición del Gobierno ha resultado de plano la muerte de la fiesta, porque el Carnaval sin careta pierde realmente todo su primitivo carácter.

La desaparición de la consabida frase «No me conoces?» es la muerte impuesta al Carnaval, porque sin antifaz huelga ese farrago de palabras que ahora a nada conducen.

No hay la más pequeña duda de que la libertad de que han gozado las máscaras, ha tenido el carácter de un abuso que se ha desbordado de la medida natural en que debía hallarse encerrada con todas sus limitaciones, y esa libertad, tallada en el desenfreno, ha decretado su muerte.

Desde que desaparecieron las estudiantinas, con sus alegres músicas, las fiestas del Carnaval oscilaban como edificio que está en inminente ruina.

Ni ingenio, ni gusto, sino incultura y chocarrería, todo cuanto permitía el uso de la careta durante los tres días dedicados al mitológico dios en el desenfreno más escandaloso.

La disposición gubernamental no prohíbe la bulliciosa fiesta en cuanto tiene de moral y culta, pero reduce el festejo, encanzándolo en los límites de la honestidad.

No ha sido la fiesta la que ha sufrido el castigo impuesto, sino los factores que han figurado en el vasto escenario, porque no han sabido o no han querido gozar de esa libertad, de la cual han abusado.

La broma culta dejó de serlo para convertirse en inculca, faltando a los rudimentarios preceptos de la buena educación social, que es la que ha sufrido los más graves golpes en los últimos años.

Cada cual podrá divertirse lo que estime conveniente, pero con el rostro descubierto, sin esa tapa que parece como una licencia para soltar la lengua con detrimento de la buena educación.

El Carnaval sin antifaz es la muerte de la fiesta.

Y es lástima que la Real orden no alcance a los que viven todo el año bajo el eterno antifaz de la mentira, que brota, como toda maldad, en el corazón, y se exterioriza en la cara con la sonrisa de la hipocresía.

Tarde o temprano, a éstos también les llega su San Martín.

Martín Porras.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de madera

Hace varios días tuvo conocimiento la guardia civil de Pedro Abad de que en la finca «Mondapelos», de aquel término municipal, se había cometido un importante robo de maderas, cuyo propietario es el vecino de aquel pueblo don Manuel Vargas Chacón.

Comenzadas las diligencias del caso, dieron por resultado la detención en su domicilio, calle Alta, de dicha villa, de Cristóbal Montes Beiro y Antonio López Fernández, de 30 y 21 años, respectivamente.

Hecho un reconocimiento, se encontraron en una de las habitaciones de la casa once grandes rollos de madera de álamo blanco, valorados en unas trescientas pesetas.

Los referidos sujetos, en unión del cuerpo de su delito, han sido puestos a la disposición de la autoridad judicial correspondiente.

HACIENDA

Pagos

La hoja de señalamiento de pagos del día 5, facilitada en la Delegación de Hacienda, contenía los nombres siguientes:

Don Enrique Rodríguez, don Pedro Sierra, doña Julia C. Izquierdo, don Ramón Abarrá, don Angel González, don Manuel de la Rosa, don Salvador Llorente, don Manuel Serrano, don Joaquín Gómez, don Antonio Gil, don José de la Torre, presidente de la Audiencia, don Carlos Ferrand, don Rafael Roca, habilitado de Telégrafos, don Manuel Enriquez, don Manuel Gómez, don Rafael Reina, don Juan Alvear, don Gabriel Coca, don Francisco Pérez, don José García Moyano, don Mariano Viguera, don Julio Davila, don Francisco Viguera, administrador de Correos, jefe de Telégrafos, don José Gutiérrez y doña Consuelo Iglesias.

4.º Regimiento de Artillería Pesada

Se admiten proposiciones para la adquisición del estiércol del ganado procedente de este regimiento.

La persona a quien pueda interesar la compra, puede dirigirse al Comandante Mayor del mismo, antes del 15 del corriente mes, fecha en que se reunirá la Junta económica para la adjudicación.

Ha desaparecido un viajante de comercio

Hoy circularon por nuestra capital insistentes rumores relativos a la desaparición de un viajante de una casa de comercio de Córdoba.

Seguidamente comenzamos a hacer indagaciones al objeto de averiguar lo que hubiera de cierto acerca del particular.

En los centros oficiales nos manifestaron que ignoraban de lo que se trataba y cuantas noticias tenían dimanaban del público.

Por fin logramos saber que el viajante desaparecido se llama don Rafael Montero Zamora, casado, de 40 años de edad y con domicilio en la calle San Fernando número 82.

El señor Montero viajaba la casa de don Benigno Alvaro Pérez.

Según parece, el viajante salió de Córdoba el día 21 del pasado mes, llevando las maletas de muestra, dirigiéndose a Hinojosa del Duque.

Dos cartas interesantes

La persona que nos informaba, continuó diciéndonos que el día 28 se recibieron dos cartas del señor Montero, fechadas el día 27, en la mencionada población: una de ellas venía dirigida a su jefe y en ella le manifestaba que podía mandar a recoger las maletas en la estación de Hinojosa del Duque, en donde las había dejado depositadas; la otra carta iba dirigida a su señora, y según parece, le recomendaba en ella que «no tratara de buscarlo porque había escogido un buen sitio para que guardara su cuerpo».

Como consecuencia de la primera misiva, el señor Alvaro recogió las maletas, las cuales estaban intactas.

La esposa del señor Montero dió cuenta de lo que ocurría a sus familiares, empezándose seguidamente a hacer gestiones de carácter particular para saber qué clase de determinaciones hubiera tomado el señor Montero.

Hablando con la señora de Montero

Continuando nuestras indagaciones, visitamos en su domicilio a la señora de Montero, a ver si podía darnos algún detalle interesante relacionado con el paradero de su marido.

Le preguntamos si había recibido la carta a que hacemos referencia anteriormente, y nos manifestó que no sabía nada de ella, sin duda alguna porque le ocultan todas las noticias que se relacionan con este asunto.

Agregó que al marcharse su marido no le advirtió ningún signo de preocupación.

Tampoco había ocurrido ningún disgusto en el seno de la familia.

El matrimonio tiene cuatro hijos, el mayor de once años.

Por último, la señora de Montero nos rogó pusiéramos de nuestra parte todo el interés posible, con el fin de que cuanto antes se ponga en claro la suerte que haya podido correr su esposo.

Notas finales

Ultimamente logramos informarnos que una determinada persona que se halla haciendo indagaciones, había logrado descubrir una pista que seguramente la conduciría al descubrimiento del paradero del señor Montero Zamora, siendo probable que dentro de algunas horas quede aclarado el suceso.

LOCALES

Ha dejado de tener a su cargo la gerencia de la Casa Remington, don José Moreno, encargándose interinamente de dicho cometido don Felipe Burgos, hasta que el apoderado de la referida casa, don Julio Hurtado, designe la persona que ha de desempeñarlo.

El martes celebró sesión la Asociación Normalista, y eligió la siguiente junta directiva: Presidente, don José Serrano García; vicepresidente, don Miguel Baena Rodríguez; secretario, don Antonio Reina de León; tesorero, don Bernardo Reyes Moreno; vocales: don Antonio Sevilla González y don Juan A. Espejo Sierra.

En la iglesia de San Francisco ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, el niño dado a luz recientemente por doña Concepción Salgado Higuera, esposa del joyero don José Roldán Mesa. Fueron padrinos la encantadora señorita Gloria Roldán Mesa y el distinguido joven don Angel Roldán, tío del bautizado, a quien se le impuso el nombre de Angel de la Guarda. Enviamos la enhorabuena a los señores de Roldán por este grato suceso de familia.

—Acompañado de su hermano don Juan, ha regresado de la corte don Rodrigo Fernández de Mesa, que pasa por el dolor de habersele muerto una hija recientemente.

—En Palma del Río ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, doña Concepción Such Pérez, esposa del guardia civil de aquel puesto, don José Guerrero Mariscal.

AL PÚBLICO

El precio de las sillas de tribuna para la batalla de flores en el paseo de la Victoria, durante las fiestas de Carnaval, será el de dos pesetas silla sin numerar.

La Empresa.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 5 (2 L)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Nombrando caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica, a don Juan Tomás Oandarias y al conde de Colombi.

Designando al tribunal de oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada.

Aumentando hasta diez kilos el peso máximo de los paquetes comerciales.

Declarando monumento nacional la casa sita en Salamanca en la plaza de Fray Luis de León, denominada «Casa de Albarca».

Autorizando a la dirección general de Agricultura para la adquisición de superfosfatos por cuenta del Estado.

El Gobierno civil de Valencia

Se asegura que el aplazamiento de la combinación de gobernadores que se anticipaba, es debido a que existe alguna influencia cerca del Gobierno para que se adjudique el gobierno de alguna provincia al actual gobernador de Valencia don Salvador Muñoz Pérez.

Dícese por otra parte que éste si figura en la nueva combinación será para volver a Valencia, dadas las circunstancias en que salió de aquella capital.

Información de la Presidencia

El señor Dato no acudió esta mañana a la Presidencia, por hallarse en cama fuertemente acatarrado. Por esta causa el Consejo anunciado para hoy no se celebrará hasta el lunes próximo.

En la Presidencia se había recibido un telegrama de Sah Sebastián, comunicando que el tren que conducía a los Soberanos belgas llegó sin novedad, continuando los Reyes su viaje a Francia.

El infante don Alfonso visita la escuadra norteamericana

El ministro de España en Chile ha cableografiado al ministro de Estado que el almirante de la escuadra norteamericana del Pacífico, que se halla fondeada en aguas de Chile, ha invitado al infante don Alfonso para que visite las unidades de dicha escuadra. El infante ha aceptado la invitación.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas a la hora de costumbre, diciéndoles que los telegramas que se habían recibido de provincias no acusaban novedad.

Agregó que una comisión de la Federación Patronal de Madrid estuvo visitando al ministro para hablarle del conflicto del ramo de construcción.

La cuestión del papel

Una comisión de afectos a la Producción Libre estuvo visitando al ministro de Hacienda, al que habló de la cuestión del papel.

También estuvo en el ministerio de Hacienda una comisión de Asturias y León, para solicitar el apoyo del Gobierno para hacer frente a la crisis por que atraviesa la industria carbonera.

Una batida a la gente sospechosa Desde hace algunos días las fuerzas de seguridad y vigilancia están dando una batida a la gente sospechosa, cuya razón de permanencia en Madrid no justifica debidamente.

Han sido, pues, detenidos numerosos sindicalistas de Barcelona y Zaragoza, que huyendo de las persecuciones de que eran objeto en sus respectivas provincias, han venido a la corte para reorganizar las asociaciones obreras.

Un telegrama del Rey Alberto

Esta tarde se ha facilitado en palacio el siguiente telegrama, dirigido por el Rey Alberto al Rey de España, desde Bruselas:

«Llevo un recuerdo profundo de la acogida que nos ha sido hecha por vuestras majestades y la nación española, y al abandonar el territorio de vuestro reino, quiero significaros, lo mismo que a la Reina, que apreciamos en cuanto valen vuestras atenciones, y la simpatía demostrada por el pueblo de Bélgica, la cual tendrá un eco de gratitud en mi país, que no olvida lo que vuestra magestad hizo por tantos de mis compatriotas durante la guerra».

De Provincias

Alicante

Contra los sindicalistas

Alicante 5.—La sociedad Paz Terrestre y Marítima, ha publicado un manifiesto protestando contra la actuación del Sindicato único, y declarando que las sociedades obreras deben preocuparse exclusivamente de su mejoramiento moral y material, pero sin pretender alterar los principios sociales.

Barcelona

La crisis industrial

Barcelona 5.—A consecuencia de la crisis industrial, en la mayoría de las fábricas de Granollers no se trabaja más que tres días a la semana.

La situación de los obreros de estas fábricas es difícilísima.

Consejo de guerra

Barcelona 5.—Se ha celebrado consejo de guerra de oficiales generales contra el capitán de caballería don Manuel Salama, que, involuntariamente, causó la muerte en el Campo de la Bota al alférez don Enrique Floric.

El fiscal pide dos meses de arresto calificando el hecho de homicidio por imprudencia.

El defensor solicita la absolución.

Baja en el precio del jabón

Barcelona 5.—Los fabricantes de jabón se han reunido, acordando bajar el precio del kilo de jabón de coco en 25 céntimos y el de jabón de orujo verde en 15.

El asunto del Banco de Barcelona

Barcelona 5.—El lunes próximo comenzará el juzgado que entiende en la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, la expedición de los exhortos a los acreedores.

Noticia desmentida

Barcelona 5.—El presidente de la Diputación ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos, de que en un paquete que se le remitía encontrara dos bombas que milagrosamente no hicieron explosión.

La próxima sesión de la Liga de las Naciones

Barcelona 5.—Se ha dispuesto que las oficinas de la Liga de las Naciones, que celebrará reunión en Barcelona el próximo mes de Marzo, se instale en el Palacio de la Generalidad.

Las sesiones de la Liga tendrán lugar en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

Bilbao

Los mineros

Bilbao 5.—Una comisión del sindicato minero ha visitado al gobernador para solicitar autorización para un mitin en el que tratarán de la crisis de trabajo en la zona fabril.

de la baja del precio del trigo. Acordaron telegrafiar al ministro de Hacienda y al de Fomento pidiendo que no se hagan por el Estado más compras de trigo en el extranjero y que así como se aumenta el arancel para las industrias, se establezca para la agricultura, acometiendo al mismo tiempo la reorganización de los transportes.

Cádiz

Funerales por las víctimas del «Santa Isabel»

Cádiz 5.—En la iglesia de San Francisco, se han celebrado funerales costeados por la compañía Trasatlántica, en sufragio por el alma de las víctimas del naufragio de «Santa Isabel».

Asistieron las autoridades y numeroso público.

Terrorista detenido

Cádiz 5.—La guardia civil de Medina Sidonia ha detenido a un individuo llamado Rufino Gil, al que se acusa de ser el autor de la colocación de una bomba en la ventana de la casa del maestro de obras don Manuel Mauri. El detenido es yerno del presidente del Sindicato Unico del ramo de construcción.

Descubrimiento de la organización sindicalista

Cádiz 5.—El gobernador ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa, diciendo que es cierto que ha sido descubierta la organización que en la provincia tenían los sindicalistas. Como consecuencia de las diligencias de la policía y la guardia civil, han ingresado en la cárcel cuarenta y siete terroristas.

Huesca

Huelga de peatones

Huesca 5.—Los peatones que hacen el servicio postal a numerosos pueblos de la provincia se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal. Ganan cincuenta pesetas mensuales y tienen que recorrer diariamente una distancia de cuarenta kilómetros.

Santander

Pescadores en huelga

Santander 5.—Se han declarado en huelga las tripulaciones de doce barcos de pesca, por diferencias con los patronos respecto de las mejoras en el jornal.

Los barcos han sido amarrado al puerto y las tripulaciones han sido licenciadas.

San Sebastián

El paso de los Reyes de Bélgica

San Sebastián 5.—Pasaron los Reyes de Bélgica con su séquito. Las autoridades salieron a saludarles. También estaban en la estación numerosas personalidades de las colonias belga, italiana y francesa.

El alcalde de San Sebastián entregó a la Reina doña Isabel un hermoso ramo de flores naturales con cintas de los colores nacionales.

El Rey Alberto entregó al duque de Zaragoza, que había ido conduciendo el tren regio, una fotografía dedicada.

Del Extranjero

Un naufragio

Roma.—Comunican de Vía Regio que el vapor «Fortunato» ha naufragado el día 27 cerca de Cerdeña. Créese que ha perecido toda la tripulación. Hasta ahora el mar ha arrojado a la costa tres cadáveres.

Condecoración a un representante español

París.—El delegado de Chile en la Sociedad de las Naciones ha entregado al representante de España las insignias de la orden del Mérito de Chile de primera clase.

Las negociaciones anglo-rusas

París.—Noticias de Moscú dicen que han quedado rotas las negociaciones entre Inglaterra y Rusia, por negarse aquella a cesar en su propaganda en Afganistán.

Rusia considera que la continuación de esta propaganda es aceptar la existencia de una zona de influencia británica en Oriente.

Regreso del representante alemán en la conferencia de París

Berlin.—Ha regresado Bergmann, que en representación de Alemania ha asistido a las reuniones de París. Conferenció seguidamente con los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros.

Se cree que en la Conferencia de los gobiernos de los Estados alemanes se tomará el acuerdo de dirigir una nota a la Entente.

Está anunciada una reunión secreta de la Cámara. El doctor Simons ha dicho que se presentará a los aliados una contraproposición y que una comisión alemana irá a Londres para tratar de las reparaciones, pero únicamente en el caso de que los aliados accedan a discutir, no la modalidad del pago de la indemnización, sino las posibilidades de la misma.

La Confederación general del Trabajo

Berlin.—La Confederación general del Trabajo ha publicado un manifiesto, haciendo un llamamiento a todos los obreros del mundo, para que secunden su protesta contra la actitud de los aliados, que quieren establecer de nuevo la esclavitud por medio del pago de las indemnizaciones exigidas.

Robo de 2.000 libras

Dublín.—Dos individuos armados han atacado en la calle al gerente de una fábrica, que llevaba dos mil libras para pagar a los operarios.

Baviera ante las exigencias aliadas

Munich.—Se ha celebrado Consejo de ministros para tratar de la actitud de Baviera en la Conferencia de los gobiernos de los Estados alemanes y la contestación de éstos a las reclamaciones de los aliados.

Predomina el criterio de que Baviera permanezca aislada y rechace las imposiciones aliadas.

Contra los aliados

Munich.—Ayer se celebró una manifestación que en son de protesta fue a la residencia de los representantes de las naciones aliadas, dando muerte a las naciones de la Entente ladrona y vivas a la revolución.

La policía no hizo nada por contener a los manifestantes. Estos iban acompañados por los jefes socialistas y nacionalistas.

Las negociaciones entre los gobiernos de los Soviets e Inglaterra

Londres.—Se asegura que dentro de breves días vendrá un delegado del gobierno de los Soviets, siendo portador de las siguientes condiciones que Rusia somete a la aprobación de Inglaterra, como medio para establecer las relaciones diplomáticas entre ambos países:

Rusia eludirá toda responsabilidad en lo que se refiera a los actos realizados por individuos sin carácter oficial.

Inglaterra garantizará todos los bienes pertenecientes al gobierno ruso.

Inglaterra garantizará también la entrega de mercancías a cambio de un depósito de 2.400.000 libras.

Complot de los fenianos

Londres.—La policía política especial ha descubierto un importante complot feniano, que tenía por finalidad el hacer saltar el cuartel general de la policía.

La pérdida del submarino «K-5» es una venganza de los fenianos

Nueva York.—Algunos irlandeses refugiados aquí no se recatan de decir que la pérdida del submarino británico «K-5» se debe a una venganza de los fenianos contra el gobierno inglés.

En la pérdida de dicho submarino perecieron seis oficiales y cincuenta y un tripulantes.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior 4%, Fin del mes, Amortizable 5%, etc.

ENCHETA

DESAYUNOS TEA ROOM HELADOS

Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

Permitiendo el precio actual del azúcar reducir los precios de algunos productos de nuestra fabricación, anunciamos a todos nuestros clientes, y al público en general, que a partir de esta fecha, quedan establecidos los siguientes: Docena de gaseosas grandes (sin envase) 2'10 ptas. Idem chicas, sin idem 1 » Litro de jarabe corriente superior (sin envase) 3 » Idem extra superior, sin idem 3'25 » Igualmente empezará a regir el precio de 0'40 pesetas, en concepto de garantía, de cada casco gaseosa que facilitamos al consumidor, pues el de 0'25 pesetas que hasta aquí ha estado en vigor, es imposible sostenerlo por la constante subida del cristal para esta clase de envases.

Córdoba 5 de Febrero de 1921.

MONTORO

Petición de mano.—Por los señores doctor don José de Julián y Barrigón, arcipreste del partido, y don Rafael Moreno Villarreal, jefe de esta oficina telegráfica, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Purita Romero Aloba para nuestro querido amigo don Rafael Serrano Cruz, administrador de Correos de esta estación.

Al acto, que se celebró entre los íntimos a causa del reciente luto en la familia del señor Serrano, asistieron don Joaquín Romero de Valverde, doña María Eguayo de Benítez, doña María Benítez de Porras, don Bartolomé Romero Alba, don Antonio Benítez G. de Canales y don Joaquín Valverde.

Funerales.—Con gran solemnidad se han celebrado en ambas parroquias por el alma de la respetable señora doña Juana Muñoz de Bedoya, viuda de Pérez (q. e. p. d.), madre de nuestro querido Prelado.—Corresponsal.

4-2 921.

Edición de la mañana

¿Dónde está la baja?

Se ha iniciado la baja en los artículos. Por fin los grandes y poderosos acaparadores han tenido que ceder un poco ante la avalancha de los protestantes. Además, intensificada la producción al resquebrajarse la paz, la oferta fue mayor que la demanda y de ahí la necesidad de crear un nuevo equilibrio.

Los acaparadores españoles no ceden de buen grado a esta imposición que llega de fuera. La ola de la baja los ha envuelto, pero en contra de su voluntad, y se resisten aún con una tenacidad digna de mejor causa.

No obstante esta dificultad, en las grandes poblaciones comienzan a ceder ante la energía de las autoridades.

En las pequeñas capitales (Córdoba entre ellas) luchan aún y siguen triunfando.

Y este es el caso de Córdoba. Aquí aún no ha llegado la baja en la cuantía que debiera.

Unos cuantos artículos, muy pocos, se ofrecen a menor precio. Los demás están estacionados y algunos continúan elevándose... Nos parece que esto es más que un problema económico un problema de autoridad.

Si en Córdoba los artículos no han sentido la baja en la proporción que debieran, es porque las autoridades no se han propuesto buscarle una solución al problema.

Y ocurre algo más aún. No se pasa una sesión municipal sin que uno o varios concejales se levanten y digan que el pan, además de caro, está faltar de peso. Lo dice el público también a todas horas.

Después de estas denuncias, hechas con toda solemnidad, el pan sigue vendiéndose faltar de peso.

Y no es que pidamos a nadie milagros, no; pedimos que así como en Madrid, Barcelona y otras capitales las autoridades castigan, persiguen y hasta encarcelan a los que defraudan al público; que las de Córdoba empleen los mismos energéticos procedimientos.

¿Es un hecho que los artículos han bajado en todos los pueblos de Europa? ¿Lo es también que en muchas capitales españolas han comenzado a disfrutar de la baja?

Y si esto es verdad, ¿qué razón hay para que en Córdoba no suceda lo mismo?

Ninguna. La Junta provincial de Subsidencias, en su reunión de ayer, parece que ha tomado acuerdos encaminados a que la baja en Córdoba sea un hecho.

Que se lleven a la práctica esos acuerdos es lo que desea el paciente vecindario.

J. Herrera.

La Cámara Agrícola

Orden del día para la sesión que ha de celebrarse el día 12 de Febrero de 1921.

1.º Lectura del acta de la anterior.

2.º Dar cuenta del expediente instruido sobre la incautación de trigo en el término municipal de Córdoba y del escrito de alzada protestando de la forma en que se llevó a efecto, en consonancia con lo acordado por la Cámara en la sesión anterior.

3.º Idem del efectuado con motivo de la exposición dirigida al ministro de Fomento por los exportadores de aceite de oliva de la provincia de Sevilla.

4.º Idem de la R. O. fecha 23 de Diciembre próximo pasado, aprobando el reglamento general para la aplicación del R. D. de 11 de Marzo de 1919, sobre intensificación del régimen de retiros obreros.

5.º Idem de la R. O. fecha 20 de Diciembre último y demás documentos que se relacionan con la forma de llevar a cabo en España el cultivo del tabaco.

6.º Idem de las comunicaciones recibidas de la Comunidad de Labradores de Montilla, Sindicato Olivarero de Bujalance, director de la Granja Agrícola de Valladolid y director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

7.º Idem del balance de situación de la Cámara cerrado en 31 de Diciembre, y nombramiento de una comisión que examine las cuentas y las apruebe en su caso.

8.º Conveniencia de crear el «Boletín de la Cámara».

9.º Nombramiento de una comisión que se ocupe de todo lo referente a la confección de las listas para el cobro y para la renovación de la mitad de los señores vocales electivos de la Cámara, con arreglo al Real decreto de 2 de Septiembre de 1919.

10. Dar cuenta de que la Asociación general de Ganaderos del Reino, en vista de las causas que expone, ha acordado aplazar el Concurso Nacional de Ganados, para celebrarlo en la primavera del año 1922.

11. Iniciativas de los señores vocales.

Ofrecimiento y gratitud

Don José Moreno Orduña nos ofrece su nuevo domicilio, Alfaros 59, reconociendo las deferencias del público cordobés en el cargo que desempeñó en esta plaza de gerente de la casa «Remington», donde ha cesado, y reitera a todos sus favorecedores la gratitud de que es acreedor, ya que, liquidadas sus cuentas con aquella sucursal, da por terminada la actuación que tan benévolamente le dispensaron, tanto sus jefes como los elementos y entidades a quienes sirvió.

Siluetas de espectáculos

Gran Teatro

La compañía de Benito Cibrán estrenó anoche en el Gran Teatro la farsa cómica de Arniches y Abati, «No te ofendas, Beatriz».

Arniches es nuestro sainetero, el único sainetero que tenemos.

El sainete en España ha sido intentado desde hace muchos años, sobre todo aplicándolo a libretos de zarzuela, de aquellas zarzuelas españolas que hoy ni se escriben ni se presentan siquiera, lo primero por falta de músicos y lo segundo por falta de compañías de zarzuela capaces de montar obras para las que otros resortes que gracia, pantorrillas y misse en escena se precisan.

De compañías de zarzuela estamos aún peor que de compañías de comedias y dramas. La gran obsesión de todo el que descuellan en alguna manifestación artística, que con el escenario se relacione, de liberarse y formar cuadro, con la pretensión de ser la figura más saliente, es la causa de que la mayor parte de las compañías no posean ni ponderación, ni valor.

En zarzuela—zarzuela rectamente—puede casi afirmarse que no existen compañías, y no por falta de personalidades, sino porque todas ellas están disociadas, no reuniéndose con idénticas aspiraciones.

En comedia, igualmente da el mismo fenómeno de falta de colectividad que, con valor, formen una verdadera compañía.

Sobre este obstáculo de compañía, hemos de añadir la falta de autores, que lanzan obras fementidas que sólo en parte resuelven en el terreno estético los merecimientos de la seriedad.

Arniches, dentro del género que siempre ha expresado, es indudablemente un maestro.

Abati siempre me ha parecido inferior en la misma fibra teatral.

La obra de anoche yo la juzgo muy superior a todas las que conozco de Muñoz Seca, porque en ella existe un fundamento racional de discreción, respeto y teatralidad.

El teatro de Muñoz Seca gira totalmente alrededor del absurdo y del chiste.

El sainete es la gracia popular, baja y tortuosa.

La obra de anoche está construida sobre el consistente esqueleto de una buena comedia. Pero, merced a la espiritualidad de los autores, desviaron la obra hacia derroteros de lo cómico, que en escenas es acertado.

Los personajes que sirven en esta obra de defensa y base a lo cómico, son conocidos desde tiempo hace.

Un sordo, un inglés—pero de Inglaterra—son de los que se valen para situaciones, dichos y frases que atraen la risa y el contento.

El asunto tampoco es del todo original. Pero la obra es agradable y un éxito merecido obtuvo en su estreno.

La compañía, con verdadero acierto, hizo una representación irreprochable.

Pepita Meliá, magistralmente. Cibrán, como actor hecho, estuoso y vibrante.

Ariste.

Viaje de prácticas

El próximo día 10 del corriente llegarán a Córdoba cuarenta alumnos de la Academia de Caballería de Guadalajara, siendo casi seguro que entre ellos venga el infante don Alfonso, hijo del infante don Carlos, por pertenecer al curso que realizará la excursión.

Dichos alumnos vienen de prácticas y visitarán la Yeguada Militar y otras dependencias del Ejército.

Entre el elemento militar reina un gran entusiasmo y se están organizando festejos en honor de los alumnos y del infante don Alfonso.

Estamos seguros que Córdoba, siempre hospitalaria, sabrá recibir dignamente a los alumnos y mostrarles cuantas maravillas encierra y organizará festejos para hacerles su estancia lo más grata posible, para que al marchar lleven un buen recuerdo, como en otro día lo llevaron sus compañeros de la Academia de Toledo.

MAIZ Y CEBADA.—Disponible en Málaga y Córdoba.—Para precios y condiciones: Rodríguez Hermanos, Avenida de Canalejas, 48, Córdoba.

Indicador religioso

Santos de hoy.—Santa Dorotea, virgen y mártir.

Mañana.—San Romualdo abad y San Ricardo, rey de Inglaterra.

Jubileo circular.—Parroquia de San Francisco. Costeado por la señora condesa de Cañete de las Torres, en sufragio de su hijo, don Juan Luis.

Mañana: Por la misma señora, en sufragio de sus tíos don Silverio Ascencio y doña Pilar Zapata.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

—Precios económicos—

Se gestionan toda clase de asuntos mineros

Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

MAIZPLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

Chocolates **Fábrica de Chocolates finos**
* MOVIDA POR ELECTRICIDAD
LA ESTRELLA **Viuda de Bartolomé Borrego Castro**
VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ
PLAZA DEL POTRO, 7
Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca
De venta en todos los establecimientos

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

Viuda de Naval Manso

CORDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

EN "EL METRO" LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por **EL METRO**, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44.
Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad, comprando en esta casa, que siempre tiene géneros de ocasión y retazos a precios económicos.
Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Centro Técnico Industrial

DE **Productos Químicos y Farmacéuticos**
María Cristina, 4.—CORDOBA

Droguería General

Especialidades Farmacéuticas.—Sueros y Vacunas.

Agua Mineral.—Ortopedia.—Perfumería.

----- Material Quirúrgico y Fotográfico -----

La casa que más barato vende

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Pelayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.
Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 33.—Teléfono 1628

Substitución del servicio activo en África

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta).

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento).

PESETAS 450

PESETAS 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.
Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para África en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día, y por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA
Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

CUARTOS DE BAÑOS

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 15

En el Salón Ramírez

Anoche hizo su presentación en el populoso Gran Cine el notable trío Les Badurs.

Compuesto de dos señoritas y un caballero, interpretan números divertidísimos y de gran vis cómica, que causan gran hilaridad a los espectadores.

Pusieron en escena dos humoradas de Melitón González, tituladas «Las viudas» y «Un lío de familia».

Ambos pasatiempos fueron interpretados admirablemente por los artistas, que fueron aplaudidísimos por los numerosos espectadores.

¿Moreno?, el incommensurable artista enciclopédico, sigue poniendo de relieve su arte originalísimo.

¿Moreno?, ventríloco, músico en sus diferentes instrumentos; guitarrista verdaderamente estupendo, en la que el artista pone un arte suyo, extraordinario; violinista, exquisito; aguilísimo malabarista; es, en suma, ¿Moreno? un artista acabadísimo de la variedad.

El extraordinario artista es ovacionadísimo al terminar todos los números.

Amparito Medina, la gentilísima bailarina española, sigue interpretando con la maestría que le es peculiar todo su variadísimo repertorio de bailables.

Amparito es ovacionada con entusiasmo.

HORNACHUELOS

Defunción.—Víctima de la grave enfermedad que le aquejaba, dejó de existir en esta población en el día de ayer el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Aragón Collado, siendo su muerte muy sentida.

Las muchas simpatías de que gozaba el finado quedaron patentizadas en el acto de la conducción de su cadáver a su última morada, pues constituyó una gran manifestación de duelo, tomando parte en él todas las clases sociales de esta localidad.

En la presidencia del duelo, a más de varios íntimos del finado, figuraba una numerosa representación del Ayuntamiento, compuesta del alcalde don Federico García Durán, el primero y segundo tenientes de alcalde don Antonio Barba Fuentes y don Antonio Agudo Ballesteros, respectivamente, y los concejales don Francisco Muñoz de la Gaita, don Manuel Santisteban Reina, don Andrés Ruiz Rodríguez, don José Márquez Librero, don José Ceballos Rodríguez de Castillejo, y el secretario de la corporación don Enrique Fernández Alonso.

Descanse en paz el finado, y reciba su apreciable familia por medio de estas líneas, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Aniversario.—Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de aquel humilde y venerable sacerdote que por espacio de más de cuarenta años, con una ejemplaridad sin límites, rigió los destinos de esta parroquia y que en vida se llamó don Fernando Laguna y Portero.

Con tal motivo y para eterno descanso de su alma, celebráronse en nuestro templo solemnes honras fúnebres, viéndose el mismo concurridísimo de fieles.

Era el finado de familia humilde y era tal su modestia y estaba adornado de tan excelentes prendas morales, y tal su virtud, así en su trato familiar como en su larga actuación sacerdotal, que hoy, ante su fría tumba, es cuando todos aquellos que tuvimos la dicha de cultivar su amistad, podemos apreciar las bellas bondades que poseía, al echar de menos sus sabios y nobles consejos.

Quiera Dios haberle concedido al virtuoso sacerdote la gloria de los justos, y cuéntenos su contristada familia y en particular sus afligidas hermanas doña Escolástica y doña Alfonsa, entre las numerosas personas que hoy lloran tan irreparable pérdida.—Corresponsal.
3-9221.

El Carnaval Festejos para hoy

Por la tarde
A las doce saldrá de su domicilio social, Plaza de Jerónimo Páez, el Real Centro Filarmonico «Eduardo Lucena» el cual se dirigirá al Ayuntamiento, donde será recibido por el alcalde interior y una comisión de concejales.

Desde el Ayuntamiento, el Centro se dirigirá a varios domicilios particulares donde ha sido anunciada su visita.

También es probable que visiten los Casinos.

En el Paseo de la Victoria.

Como es costumbre tradicional, en el Paseo de la Victoria se celebrará la batalla de flores, serpentina y cofete.

La banda municipal amenizará el paseo todos los días de Carnaval.

Ayer quedó instalada la tribuna en el paseo de coches, para la batalla de flores.

Por la noche Los bailes

En el Círculo de la Amistad se celebrará el primer baile de máscaras, para el que reina un gran entusiasmo.

Tenemos noticias de que entre las señoritas se lucirán preciosos disfraces.

En el Real Centro Filarmonico «Eduardo Lucena» también se celebrará el primer baile de máscaras, a las diez y media de la noche.

A la misma hora dará comienzo el baile de «Los Amigos del Arte», en el salón alto del café del Gran Capitán.

Para mañana

Mañana habrá bailes en el Círculo de la Amistad, en «Los Amigos del Arte» y en el Centro Republicano.

DE CULTURA

La Real Academia de Córdoba

Ayer tarde, a las seis, celebró sesión ordinaria la Real Academia de Ciencias bajo la presidencia de su director don Manuel Enriquez.

Fue nombrado académico correspondiente en Madrid don José Rájula y de Ochotorena, y propuestos el profesor de Dibujo del Instituto de Almería, Ilustre cordobés don José Muñoz García, y para Córdoba don Dionisio Ortiz.

Para conmemorar el aniversario del fallecimiento del director que fué de la Academia don Luis Valenzuela, se acordó celebrar una misa de requiem en sufragio del alma de dicho señor, la cual tendrá lugar el martes próximo en la iglesia de la Compañía, a las nueve de la mañana.

Desde el próximo sábado se inaugurará una serie de conferencias, la primera de las cuales correrá a cargo de don Manuel Enriquez, solo para señores académicos.

Por último, se aprobó el informe emitido por don Rafael Vázquez Aroca, acerca de la obra de don Dionisio Ortiz titulada «Areas y volúmenes. Orígenes abreviados», censurada muy favorablemente por dicho ponente.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 7 al 12 de Febrero de 1921

RESES MAYORES

Don Rafael Moreno, 1 a 3'50 pesetas; don José Laguna, 2 a 3'59; don Rafael Rodríguez, 5 a 3'60; don Antonio Torralba, 3 a 3'60; don Antonio Castro, 6 a 3'60; don Juan Felipe Pérez, 3 a 3'60; don Miguel Riobó, 2 a 3'61; don José Molina, 5 a 3'61; don Florentino Sotomayor, 6 a 3'62; don Isidro Barbudo, 4 a 3'64; don Joaquín Trillo, 4 a 3'65; don Francisco Martínez, resto, a 3'65.

TERNERAS

Don Rafael Enriquez, 4 a 4 pesetas; don Francisco Martínez, resto, a 4.

MEÑORES

Don Adolfo Muñoz, 2 a 3'29 pesetas; don Juan Roca, 10 a 3'29, y don Francisco Martínez, resto, a 3'30.

NOTA.—Los precios libres para el entrador son:

De 3'36 a 3'42, para el ganado vacuno; de 3'77 para terneras, y de 3'06 a 3'07 para lanar y cabrío.

Precios de venta al público, del 8 de Febrero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo	3'00
sin	5'30
Ternera con	4'20
sin	5'70
Macho	3'80

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señora ta Castro Serrano, modista de señora, señoras y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen.

Calle Librería, 19 (Fonda)

Roses, Gómez y C.ª ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce
BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Información telefónica

De Madrid

Madrid 6 (1'30 m.)

Pleitos nacionales

La situación de las Compañías ferroviarias

Los presidentes de Consejos de Administración y los directores de las Compañías ferroviarias han visitado al ministro de Fomento, para tratar del problema de los transportes y exponerle las dificultades con que tropiezan las Compañías para restablecer el tráfico.

Los mencionados señores facilitaron al señor Espada varios datos para testificar sus pretensiones.

Ultimamente, le hicieron entrega de un pliego, en donde se exponen las medidas que deben ponerse en práctica para que el servicio se normalice.

La tarde en el Congreso

Sánchez Guerra a San Sebastián

El presidente del Congreso marchó esta noche en el expreso a San Sebastián.

El señor Sánchez Guerra tiene propósitos de regresar el próximo lunes a Madrid.

Besteiro, la situación social en Barcelona y el próximo debate político

El diputado socialista señor Besteiro estuvo esta tarde en el Congreso con propósitos de conferenciar con el presidente acerca de la interpelación que le tiene anunciada sobre el problema social en Barcelona.

No pudo conseguir su objeto por hallarse ausente de la Cámara el señor Sánchez Guerra.

El señor Besteiro, que habló breves momentos con los periodistas, les manifestó que estaba conforme con el conde de Romanones en lo que se refiere a que la interpelación que va a plantear sea fuera parte del debate político que se entablará al discutirse la última crisis.

Romanones, enfermo

En el Congreso se supo esta tarde que el conde de Romanones, a consecuencia de un fuerte catarro, se ha visto precisado a guardar cama.

El conde de Sagasta interpellará al Gobierno sobre cuestiones ferroviarias

El conde de Sagasta, que ha corrido peligro en dos accidentes ferroviarios que tuvieron lugar en la línea de Asturias, ha anunciado al señor Sánchez Guerra que en breve explanará una interpelación acerca del mal estado en que se encuentra el material de ferrocarriles.

El general Chacón

El capitán general de la Armada señor Chacón, se encuentra enfermo, habiendo tenido necesidad de guardar cama.

Los gobernadores de Sevilla y Almería

Los gobernadores de Sevilla y Almería, respectivamente, que han permanecido en Madrid durante algunos días, han marchado a sus provincias.

Un telegrama del ministro de Negocios de Bélgica

El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica ha remitido desde Bayona el siguiente telegrama al marqués de Lema:

«Al dejar el pueblo español, ruego comunique al Gobierno real el sentimiento y gratitud de los reyes belgas por la cordial acogida que han tenido en Madrid.»

Hago votos por la felicidad de S. E. y por la prosperidad de España.»

El conde de Limpias a Andalucía

El alcalde de Madrid marchó en el expreso de la noche a Andalucía, para asuntos particulares.

Durante su ausencia se ha hecho cargo de la Alcaldía el señor Alvarez Villamil.

Créese que el Gobierno planteará la crisis

Después de la leve pausa política determinada por la visita de los Soberanos de Bélgica, esta noche volvieron a hacerse comentarios sobre la actual situación.

Los comentaristas creían que estábamos en vísperas de otra crisis.

Algunos periódicos aseguran que se trabaja activamente para constituir un Gabinete que se llamará central parlamentario, integrado por amigos de los señores Dato, Romanones, marqués de Alhucemas y Cambó.

Otros creen que lo más probable será que se forme un Gobierno de concentración conservadora con elementos mauristas, cervistas y datistas.

Los comentaristas se apoyaban en la debilidad del Gobierno y en la escasez de mayoría con que cuenta.

Había quienes aseguraban que el señor Dato y los ministros no piensan en dimitir, basándose en que no existe ningún problema nacional que ponga en peligro la vida del Gobierno.

Los que tal decían afirmaban también que el señor Dato solo presentaría la cuestión de confianza en el caso de que el Gobierno saliera derrotado en una votación o fracasara en un debate parlamentario.

Respecto a la concentración conservadora, es difícil que se realice, pues ya es sabido que el señor Maura negó al jefe del Gobierno uno de sus amigos para que formara parte del Gabinete.

También se hablaba de la posibilidad de que se constituyera un Gobierno militar.

En Gobernación

Los reyes de Bélgica pasan la frontera española

El secretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que los reyes de Bélgica habían pasado la frontera española sin novedad, continuando su viaje a Bruselas.

En provincias no ocurre novedad.

La Federación Sindical Internacional y el problema obrero en España

El pasado enero se reunió en Amsterdam la oficina de la Federación Sindical Internacional, acordando protestar contra la disolución de la Confederación General de Transportes de Francia.

En vista de que el Gobierno español no ha contestado a la protesta formulada por el organismo, se acordó abrir una información sobre la situación de la clase obrera en España.

De Provincias

Alicante

El juez toma declaración a los sindicalistas detenidos

Alicante 5.—Por orden del juez se celebró un careo entre los sindicalistas Sotelo García y Aguado, a quienes se cree complicados en el complot descubierto el domingo último.

Después fueron careados con los detenidos Francisco Molina y Orenco Rodríguez, que se hallan heridos.

Estas diligencias judiciales se llevan con gran cautela.

No obstante, se sabe que los heridos reconocieron a los sindicalistas como asistentes a las reuniones clandestinas que se celebraban en el domicilio de Clavel para organizar atentados y fabricar explosivos.

Los detenidos fueron conducidos al hospital, después de efectuada la diligencia, escoltados por parejas de Seguridad.

Han resultado ineficaces las gestiones hechas para capturar a Cotán, al cual se considera como primer elemento en la organización sindicalista de esta capital.

Barcelona

El asunto del Baneo de Barcelona

Barcelona 5.—Se asegura que esta noche se celebró en el domicilio de don Francisco Cambó una reunión de cuarenta y cinco individuos que se ocuparon de la forma que debe ponerse en práctica la distribución de fondos.

Cuatro detenidos

Barcelona 5.—La policía detuvo esta tarde a cuatro individuos que intentaron obligar a los obreros de varios talleres a abandonar el trabajo.

El atentado de anoche

Barcelona 5.—El juez continúa haciendo indagaciones para determinar si el atentado de que fué víctima el obrero Antonio Esparza se debe a una venganza personal o a manejos de los sindicalistas.

Los obreros textiles

Barcelona 5.—En Villacalleja celebraron un mitin los obreros del ramo textil, con objeto de buscar una fórmula para evitar el paro forzoso.

Se acordó continuar percibiendo los mismos jornales que anteriormente.

San Sebastián

Un oficial de telégrafos dispara contra su jefe

San Sebastián 5.—A primera hora de la tarde en un café céntrico, el oficial de telégrafos señor Iriza disparó un tiro contra uno de sus jefes.

El proyectil no hizo blanco y el oficial fué detenido.

Santander

El padre Lasaleta ha muerto

Santander 5.—En la residencia de padres jesuitas ha fallecido el padre Lasaleta, a los ochenta y dos años de edad.

El padre Lasaleta llevaba cuarenta años en esta capital, habiendo fundado la congregación de San Ladislao y otras. El cadáver fué expuesto en la capilla del monasterio, desfilando ante él numeroso público.

Vigo

Una mujer carbonizada

Vigo 5.—Comunican del pueblo de Oever, que en la puerta de su domicilio fué hallado el cadáver de una mujer llamada Josefina Martale, la cual aparecía carbonizada.

Créese que se trata de un accidente casual.

Del Extranjero

Pilsudki en las maniobras militares

París.—El mariscal polaco Pilsudki ha asistido a las maniobras militares que se celebraron en Saint Cyr por los alumnos de la Academia militar.

Después, el mariscal puso a Foch la medalla del Mérito Militar, felicitándolo por la obra realizada durante la guerra en nombre de Polonia.

La condecoración de Quinones de León

París.—El delegado de Chile en la Sociedad de las Naciones, ha hecho entrega al embajador de España en París, de las insignias de la orden militar chilena, de primera clase.

Con dicho motivo se pronunciaron discursos cordialísimos.

Noticia desmentida

Londres.—El almirantazgo ha desmentido rotundamente que los sinniferos hayan hundido el submarino «K-5».

Los Estados Unidos no enviarán delegación a la Conferencia de Londres.

Londres.—Telegrafían de Ginebra que los EE. UU. no han aceptado la invitación que se les hizo para que enviaran delegación a la Conferencia Internacional que ha de celebrarse en Londres.

Las catástrofes del mar

Roma.—Comunican de Villarregio que el pailebot «Fortunato», que procedía de Bagliari, naufragó el día 27 del mes pasado en aguas de Cerdeña.

Créese que pereció en el naufragio toda la tripulación.

Las olas han arrojado a la playa tres cadáveres.

Los nacionalistas Italianos

Roma.—Los nacionalistas han incendiado la Cámara del Trabajo en Taranto.

El Gobierno griego dimitte

Atenas.—Ha dimitido el Gobierno, habiéndose encargado Gonnaris de formar gabinete.

Se asegura que el motivo de la crisis obedece a la disconformidad existente entre el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo de ministros, en lo que se refiere a la Delegación helénica que debe concurrir a la próxima Conferencia Internacional de Londres.

El rey Constantino y Venizelos

Basilea.—Se asegura que es inminente una aproximación entre el rey Constantino y Venizelos.

La asamblea constituyente de Serbia

Belgrado.—Se han aplazado las sesiones de la asamblea constituyente, para dar lugar a que el comité prepare los trabajos relativos a la constitución de la asamblea.

MENCHETA.



¡Recuerde usted!

por si en alguna ocasión puede convenirle, o a cualquiera de los suyos, que las enfermedades de **ESTÓMAGO E INTESTINOS** por anti-
DIGESTÓNICO
guas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Chacinas y Carnes saladas Cuesta y Costi

Tocino añejo, kilo, pesetas	4
Tocino salado	3/50
Tocino fresco	3
Chorizo	7
Morcilla	3/50

ALFAYATAS N.º 4 Y MERCADO SANCHEZ PERA N.º 82

Benito Abad

Maestro Práctico

Se ofrece para obras por administración y contrata. Especialidad en pisos de cemento y asfalto para graneros.—Dirigirse a su nombre en La Rambla, o a la Agencia Mendieta, calle María Cristina, núm. 7, Córdoba.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música

NOTA IMPORTANTE
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD

Carlos González y H.º

CORDOBA
Almacenes: calle Dr. León Torrellas
Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 459

Materiales de construcción

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Teatro-Circo del Gran Capitán

El 10 de Febrero debutará en este teatro la compañía cómico-dramática de

Enrique Borrás

con el grandioso drama en cuatro actos de Parker, adaptación de los señores Rivas y Reparez.

EL CARDENAL

Abono por ocho funciones. Queda abierto en la taquilla del teatro, de tres a seis tarde.

PRECIOS DE ABONO POR OCHO FUNCIONES

Palcos con seis entradas, 216 pesetas. Butaca numerada, 28. Lateral, 28. Anfiteatro, 14.

PRECIO ORDINARIO

Palcos con seis entradas, 33 pesetas. Butaca numerada, 4/50. Idem lateral, 4/50. Anfiteatro, 2/25. General, 0/50.

El timbre a cargo de la Empresa.

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta - CÓRDOBA (frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Estómago -- Intestino

-- -- Hígado -- --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Condamar.

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Teléfono 4

Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.

Es el preferido por las personas de buen gusto.

Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos

Elegante departamento con tocador para señoras

Servicio permanente Billares

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duques de Hornachuelos, 7.-CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES

Avenida de Canalejas, 7. dpº.—Córdoba

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnavos del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

TEA ROOM

Sigue estando muy animado este elegante salón, especialmente de cinco a siete (hora del te)

R. I. P. A.
PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMTO. SEÑOR

Doctor Don Luis Valenzuela y Castillo

Decano del Ilustre Colegio de Abogados, Director de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos y del Patronato del Museo de Bellas Artes, etc., etc.

Que falleció a los 63 años el día 6 de Febrero de 1920, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral por los señores sacerdotes que gusten, durante los días 5, 6 y 7 de los corrientes, desde las seis y media de la mañana en adelante, así como las que se digan en el Cementerio de la Sacramental de San Rafael los días 6 y 7 y la exposición de S. D. M. que en forma de Jubileo tendrá lugar el 6 en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad, y las misas que se oficien a las nueve y diez de la mañana en la capilla de San Antonio, de Madrid, en el supradicho día, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Sus desconsolados viuda, hijos, hermana y demás familia, suplican a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Varios Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumburada.



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Daverio y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Alicante.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohólic. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

"LAS FONTANILLAS,"

Serrano, Mora y C.ª S. en C.
CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA
Fábricas y refinería de Aceites de Oliva y Jabones
Exportación — : — LUCENA (Córdoba)

LA PIANOLA AEOLIAN

la mejor marca en esta clase de instrumentos, sólo la vende en Andalucía

Piazza Hermanos

Representante en Córdoba y su provincia

C. Martínez Rücker

Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Se desea matrimonio sin hijos para caseros en una finca de campo en la Sierra. Intil presentarse sin buenas referencias. Informada en la calle Angel de Saavedra, número 2, de diez a once y de cuatro a cinco.

Almueda.—Se venden estuches joyería, una luna dos metros por 0/95, cierre cristales cancela, lunas entrepaños, ocho piezas nuevas, bastidor y herraje y otras varias distintas clases; coche yantas goma para impedido, bomba y torno para sacar agua, dos esraleras, armadura cortina calle, tableros mármol con palanganas, mortero grande piedra negra, dos muestras para establecimiento, otras para anuncios, zafra para aceite y varios enseres y efectos.—Para verlos, alle Cister, núm. 3.

Bordadora.—Se ofrece para toda clase de trabajos, en su casa o a domicilio.—Plaza de la Almagra, 12 y 14.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 3/50 pesetas. Para fuera, por hojas, de 25 kilos en adelante, un kilo 3/25.

Gran rebaja de precios.—Calzados de todas clases para caballeros, señoras, niños y niñas.—María Cristina, 19, Zapatería de Salgado.

Visita de los Reyes belgas.—Han llegado las grandes remesas de calzados a los almacenes «La Ideal», de los últimos modelos creados, para el presente Carnaval. [Precios sin igual.—Calle Reloj, 7.—Fidel Lacoba.

Se venden sacos vacíos.—Costanillas, 68, Joaquín Martínez.

Botas.—Se venden unas cuantas envinadas, con cabida de 32 a 36 arrobas, en la casa calle del Reloj, núm. 66, duplicado.

Retirado joven, activo, energético, si posee cualquier empresa, oficina, ordenanza, cosa análoga. Enrique Martínez (viajeros) «La Madrileña», buenas referencias.

Se venden: calle Romero de Torres número 21, en Córdoba, una casa, una funda de piano, cajas y jaulas de embalse, un rifle de diez tiros, y en Aguilar, Llano Carman 1, dos filtros para vino, una Chamberlain 50 bujías, otra rápida, una bomba traspiego de aceite o vino, una máquina de hacer sifones, otra llenadora de ocho botellas, doce toneles jerezanos de 200 litros cada uno y un local propio para fábrica de aceite o bodega de vino.

Se desea piso o casa desde el día o San Juan en adelante, en sitio céntrico.—Razón: Cardenal Herrero, núm. 2.

Para caras bonitas, las cordobesas, para gorra elegante, sólo mi tienda. ¿Qué donde vivir? En la Cuesta de Luján le espero, amigo.

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corsé forma imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Alvear.—Bodega de vinos por mayor y menor. Los mejores de Montilla. Valdepeñas superior, clarete y tinto para mesa. Venta de vinagre, amidos, coñac, rom, vermouth, etc. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.—Teléfono, núm. 100

Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. C.» y «Orion», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips», holandesa y lámpara «Fugran» nigrara.

Rafael Ponferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 82.—Pediatra y masajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

José García Rabasón.—Exportador de legumbres vinagras de uva.—Alfonso XIII.—Ruta.

Garage «La Mezquita».